Binomische Formeln

(a ± b)²   =  a² ± 2ab + b²
a²  b²    =  (a + b)(ab)
(a ± b)³   =  a³ ± 3a²b + 3ab² + b³
a³  b³    =  (a  b)( a² + ab + b²)
(a + b)4   =  a4 + 4a³b + 6a²b² + 4ab³  +  b4
(a  b)4   =  a4  4a³b + 6a²b²  4ab³ + b4



Biquadratische Gleichungen


x12   =   			

x12   =   


Logarithmen

x = logb(a)   		bx = a
log(u·v) = log(u)  +  log(v)
log() = log(u)    log(v)
 log(x)  = log()
log(un) = n· log(u)
log() =  · log(u)
logb(u) = 



Potenzgesetze

am · an = am+n


 = am-n


(am)n = am·n


(a·b)n = an ·  bn


















Potenzsummen / Reihen














Summe:	 

Geom. Reihe:

Quotient:	

Endglied:	


Summe:	


Unendliche geom. Reihe:	s, wenn q<1


Lineare Gleichungen

Allgemeine Gleichung:			A·x + B·y +C = 0	(A²+B²  ≠ 0)


Hauptform einer Geraden		y = m·x+b

Punkt-Steigungsform:				


Schnittwinkel zweier Geraden





Umformungen

cos2()  +  sin2()  =  1

cos(2·)  =  cos2()    sin2()  =  2·cos2()    1  =  1    2·sin2()

sin()  =  cos(90-)

sin(2)  =  2· sin()·cos()



Besondere Werte:

	
	0
	π/6
	π/4
	π/3
	π/2

	
	0
	30°
	45°
	60°
	90°

	sin
	0
	
	
	
	1

	cos
	1
	
	
	
	0

	tan
	0
	
	1
	
	-

	cot
	-
	
	1
	
	0





LaGrange

La Grange-Foremeln:

lk(x)  =  





Ableitungsregel

Konstantenregel			c'		= 0

Polynom:
f(x) 	=	1						f'(x) 	=	0
f(x) 	=	a·x					f'(x) 	=	a
f(x) 	=	a·xn 					f'(x) 	=	a·n·xn-1

Summenregel:
f(x) 	=	g(x) + h(x)			f'(x) 	=	g'(x)  +  h'(x)  

Produktregel:
f(x) 	=	g(x)·h(x)			f'(x) 	=	g'(x)· h(x)  +  g(x)· h'(x)
f(x) 	=	u·v				f'(x) 	=	u' v  +  u· v'

Quotientenregel:
f(x) 	=				f'(x) 	=	
f(x) 	=				f'(x) 	=	

Kettenregel:
f(x) 	=			f'(x) 	=	
f(x) 	=	u(v)			f'(x) 	=	u'(v)  ·  v'

	f(x)
	f '(x)

	a·xn
	a·n·xn-1

	1
	0

	x
	x0

	
	-

	
	

	sin(x)
	cos(x)

	cos(x)
	 sin(x)

	tan(x)
	

	ex
	ex

	ekx
	k·ekx

	ax
	ln(x)·ax

	ln(x)
	

	loga(x)
	


      

Eigenschaften von Funktionen:
· f '(x)  =  0 		Extremwert (Minimum oder Maximum)
· f''(x)>0		Minimum
· f''(x)<0		Maximum

· f ''(x)  =  0 		Wendepunkt
· mit f'''(x)≠0

· Sattelpunkt (waagerechter Wendepunkt):
· mit f'(x)=0
· f ''(x)  =  0
· mit f'''(x)≠0

Y-Achsensymmetrie:	f(x)  =  f(-x)

Punktsymmetrie:			f(x)  =  -f(-x)



Regel von de l’Hospital

[image: ]




[image: ]
Partielle Integration

Die partielle Integration wird benutzt, um komplexe Funktionen einfacher zu integrieren. Die Idee dahinter ist die Reduzierung eines Terms, so dass am Schluss man das Integral berechnen kann.



Man muss g(x) so wählen, dass g‘(x) einfacher wird.


Partialbruchzerlegung:

· Bestimme eine Nullstelle des Nenners:		x0
· Polynomdivision durch (x- x0)
· Die weiteren Nullstellen mit der p-q-Formel ermitteln
· Aufschreiben der Gleichung
· r(x)  =   A/(x-x0)  +  B/(x-x1)  + C/(x-x2)
· Die rechte Seite auf den Hauptnenner bringen
· [bookmark: _GoBack]Koeffizientenvergleich der ZÄHLER


[image: ]
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Ableitung elementarer Funktionen |[Bearbeiten]

Name Funktion Ableitung D(f) D(f")
Potenzfunktion ", neN nz" ! R D(f)
Potenzfunktion 2", reR et (0,00) D(f)
1
Kehrwert L — R\ {0} D(f)
z z
L 0
Quadratwurzel e eV [0,00) (0,00)
n-te Wurzel vz [0, 00) (0,00)
eulersche Exponentialfunktion | e* et R D(f)
Exponentialfunktion a* a*lna R D(f)
natrlicher Logarithmus Inz L (0,00) D(f)
z
Logarithmus log, = 1 (0,00) D(f)
zlna
Sinus sinz cosT R D(f)
Kosinus cosx —sinz R D(f)
) ks
Tangens tanz —1+tane {z‘z%—kﬂ-#—} D(f)
cos® z 2
1
Kotangens cot z ——5—=-1-cot’z | {afz # kr} D(f)
sin’ z
5 1,1 (-1,1)
Arkuss i -1, -1,
inus arcsinz Wi [-1.1]
1
Arkuskosinus arccos e Ny —— [-1,1] (1,1
Vi—a?
Arkusta t L R D(f)
ngens arctanz T
1
Arkuskotangens arccot = R D(f)
Sinus Hyperbolicus sinha coshaz R D(f)
Kosinus Hyperbolicus coshz sinhz R D(f)
1
Tangens Hyperbolicus tanha -— =1-tanh’z |R D(f)
cosh’ z
1
Kotangens Hyperbolicus cotha ——5— =1-coth’z | R\ {0} D(f)
sinh® z
1
Areasinus Hyperbolicus arsinh o — R D
Hype inh iE= (f)
1
Areakosinus Hyperbolicus h 1 1,00 1,00
Hype arcosh(z) Wi [1,00) (1,00)
1
Areatangens Hyperbolicus artanh(z) = (-1,1) D(f)
Areakotangens Hyperbolicus | arcoth(z) (=00, ~1) U(1,00) | D(f)
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